

## 有線電視訪問香港數學教育學會

節目名稱：各抒己見(有線電視新聞一台)

訪問日期：1996年2月1日

△：陳倩茹 -- 訪問者

黃：黃毅英 (香港數學教育學會會長)

馮：馮振業 (香港數學教育學會副會長(內務))

周：周偉文 (香港數學教育學會秘書)

△：數學與我們的日常生活實在是息息相關的。今天我們就請了數位學者到來，與大家分享他們成立一個名為「香港數學教育學會」的經驗。首先多謝各位。黃先生，可否先向大家介紹你們成立這個數學教育學會的目的呢？

黃：在香港，每個人都需要學習數學。在這個資訊發達的社會，每個公民需要擁有相當多的數學知識，所以我們實在需要有一個專門為了數學教育的學會，可惜香港多年來都未有一個類似的學會。近幾年間，因為條件的成熟，我們決定籌組一個這樣的學會，希望能對數學教學的問題有多些探索。

△：那麼你們的工作範圍或涉及的層面是甚麼呢？

黃：我們希望短期內能凝聚各方面的會員，包括小學、中學的老師，也包括數學工作者、數學教育工作者。亦會與境外的相關團體聯絡互訪。此外，會透過會訊與會員保持接觸。

中期而言，我們可能會做一些調查，研究香港學生學習數學的模式和所面對的困難。長線而言，我們曾作過頒授專業資格及嘉許專材教師等類似的構想。

△：若照你所說，成員方面是否主要局限在一些數學工作者和教師等，如一些對數學有興趣，而又不是教師的人又是否可參加呢？

黃：可以的。本會的目的是希望透過這場地，會員可一起共討數學教學的問題。若他們有興趣參與這個討論，及樂意讓他的經驗與大家分享，我們也是很歡迎的。

△：馮先生，你們這個學會成立了多久呢？而工作方面又做過甚麼呢？

馮：其實這個會只成立了短短數個月。在過去幾個月，我們主要處理一些內部的工作。直至十二月，我們有一個創會的研討會，日期是十二月二十三日。當日，我們招收了第一批會員。其後便藉著一些討論和論壇與會員接觸。一月初，在很短的時間內，安排了兩個聚會。首先請了加州大學柏克萊分校項武義教授，與我們分享他在中國大陸七十年代末期所參與的實驗教材製作的一些心得，以及他個人對數學的看法(註：與香港大學數學系合辦)。數日後，我們請了《數學和數學家的故事》的作者李學數(原名李信明)教授來香港與讀者見面。因為他是路過香港，我們很倉猝請了他來分享對數學史的心得。其實我們前後只做過三個聚會，這主要是基於人手問題，我們尚未有任何全職人員，所以暫時未能做得太多。

△：這幾個講座的反應如何呢？

馮：創會期間適值聖誕節假期，在那段時間，很多老師都會出外遊埠，所以那幾次活動的參加人數都是大約在七十至一百五十人間。

△：聽了你們約略介紹過一些關於你們這個學會的概況，周先生，其實你覺得香港現行的數學課程有何不足之處呢？又是否與時代脫節呢？

周：我想這便是促使我們組成這學會的一個因素。因這學會本身包括了不同背景的同工：有大學、中學、小學的教師，他們都是關心近年在課程中看到的問題。我想每人都有他不同的看法，但大部份同工都覺得現有的中、小學課程是在七十年代初所製訂的，與九十年代的數學需要、環境、社會和對數學學習的要求都不太相同，所以我們覺得現在的數學課程本身未能反映社會需要。課程的執行可反映在考試中，大家可以看到，大部份學生的考試成績相當令人失望，如去年的會考及格分數只得三十分，正反映出對一部份的學生來說，我們的課程不太適切。

△：你提到學生的考試成績會反映到課程不太適切，但另一方面，學生的水平是否亦如一般人所說，越來越低呢？

周：不同人有不同的看法，但我自己覺得有時是一種錯覺。因為我們現在評核學生的標準是評核他們的計算能力，是對於一些很機械運算的評估，但對學生的學習來說，部份學生不是太願意學這些東西，如職業先修學校，都是評估一些技能性的，如金工、木工等技能，但現有的課程又很少考慮到學生有不同的數學技能的需要。所以若用一把很強調計算的尺去測量學生的數學能力，便可能會反映出好像差過以前好多這問題。但若在課程中給機會學生培養另外一些的能力，如解難、探究這些我們較為重視的能力時，情況可能未必這麼差。

黃：我想，概括而言，現在的數學課程沒有照顧普及教育的情況。可以這樣說，學生不是真的蠢了，而是不喜歡你要他們學的東西，所以學生在很多方面，如玩電子遊戲機等，可能是勝過我們，只是我們沒有適當地發掘他們的潛質。

△：你們提到在課程方面實在未能配合現在時代的需要，若真需要作一些更改的話，但現在的課程又用了這麼久，那麼在改動時會否在技術上或適應上有一些困難呢？

馮：我想課程改革本身是一個很大規模的工作，它要直接針對該行業內，即作為數學教師行業本身的一種文化，因為往往我們現在所不能改變的，未必是在課程文件上的說話，而教師心中覺得何謂教數學，和甚麼是數學，或怎樣的學數學方法對他們的學生是最有利，這方面很大程度上是與教師的專業水平有很大的關係，不是可以簡單地寫幾頁課程文件，發放給每間學校，然後叫他們執行就可以做到。所以我想如要達到為廿一世紀香港需要的課程做一番功夫的話，就不可以像以往的做法，寫幾頁課程文件就了事，我想這是做不到的。

黃：剛才提到專業化，我想這不是單指專業水平，這有的是專業意識，這正正是我會成立的目的，是要提高大家對自己專業化的要求。

△：周先生，你又有甚麼意見呢？

周：我相信剛才提到的教師問題是相當嚴重。香港正在進行課程改革，在編寫課程上的許多會議、討論，比較容易有共識的是有關數學的內容，但相當

擔心的是教師對轉變了的數學取向的內容的接受程度，究竟他們可不可以教，願不願意教、及有沒有訓練幫助他們去教，或他們教的時候有沒有協助呢？這都是相當大而艱巨的問題。現在我們對課程發展的處理的瞭解多了，我們知道不能脫離這個因素去處理。

△：在你們心目中，覺得怎樣才算是一個成功的方法去教授一些能切合現在時代需要的數學課程呢？

黃：我想現在的社會變化得很快，我們無法知道學生畢業後將來需要甚麼具體的技巧，亦不能預測他們將來的職業，所以我們十分需要他們有學習新事物及處理從來未見過問題的能力，而不再單是背誦公式，這對於他們已是沒用的。這些所謂解難、探究的能力，相對於一些公式或計算正確的答案是更為重要的。

馮：我跟黃先生的想法差不多，現在最重要的是教曉學生怎樣去學數學，而不是今時今日，他畢業的時候學了多少數學，這點已不太重要。因無論他學了多少，可能在過了三、五年後，已變成一些沒有用的東西。正如我們的電腦紀元，隔三數年便出了幾代電腦一樣。

周：除此之外，我相信讓學生有機會接觸不同的學習數學的工具也是好的。現時我們還是停留在一個很初步的階段，就是只要有張紙和有枝筆便可學數學，但事實上在外國很多時已用到計數機、電腦軟件去幫助學生學習數學，但這些基本上在香港仍未引入，在我們的課室中，見不到有老師用計數機，還不要說電腦了，就是用普普通通的計數機去教數學，也是很少見的。所以在教學的技巧上引用一些儀器也是相當緊要的。

△：剛才你也提到一些教學的工具，你覺得本港現行在這些工具方面的配合，是否真的未符一些外國的水準，或仍是在初階的階段呢？

周：相對外國來說，香港是較為落後，例如在美國的學校是容許學生在很小的時候已用計數機處理一些數學的問題，但在香港基本上只當計數機為計算的工具，而不是學習的工具，即計數只提供一些小機械的運算，並無將它作為學生研究問題、解難時所能用的工具，如考試時便有這種態度。故現時和外國相比，香港在這方面是較為落後。

馮：事實上我去英國考察時，便發現部份英國的小學的班房內已有電腦作為幫助學生學習數學的設施，但這在香港來說，相信連中學也未可以做到。

黃：周先生先前亦曾向我提到在新加坡探訪時，知道新加坡有計劃把中學的課室上網，這和香港比較，事實上香港是給比了下去。

△：最後想問的是你們的會將會有哪些活動舉辦呢？

黃：最近期的，我們暫定在三月三十日有廣東教育學院蘇式冬教授來香港訪問，故我們也邀請他做一個講座。她曾長時期在國內做教育和師訓的工作，亦有份參與寫實驗教材。至於長遠的計劃；我交給馮先生再補充。

馮：我想現在也未可確定，暫定在六月的時候，我們請了美國的Hayman Bass教授來香港，他曾參與美國一些全國評估工作，但暫時仍未有詳細的情形，在聯絡後我們會再通知我們的會員。

△：今日很多謝三位和我們分享了這麼多有關數學學會的資料。

編者按：訪問錄影帶由馬淑茵小姐轉寫成文字，謹此致謝。